

В Диссертационный совет Д 212.196.11
при ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

**Отзыв на автореферат диссертации Шелиги Мариана на тему:
«Современное состояние и перспективы китайско-американских
экономических отношений», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
«Мировая экономика»**

Изучение современных китайско-американских экономических отношений представляет большой научный и практический интерес для многих специалистов и ученых, занимающихся проблемами международных экономических отношений, поскольку Китай и США, будучи крупнейшими экономиками мира, оказывают самое непосредственное влияние на происходящие процессы в мировой экономике, в частности, глобальное регулирование в рамках международных организаций. Несмотря на огромный товарооборот между КНР и США, который в 2015 году достиг рекордных 600 млрд. долларов США, в последние годы между двумя странами растет недоверие, которое проявляется в росте взаимных торгово-экономических противоречий и претензий. Эти обстоятельства вместе с комплексным усилением мощи Китая, как на мировых товарных рынках, так и в системе международных отношений определяют актуальность выбранной темы диссертации.

Автореферат соответствует всем формальным требованиям ВАК: определены цель и задачи, предмет и объект исследования, представлены основные результаты и научная новизна исследования. Следует отметить, что диссертационная работа Шелиги М. основана на исследованиях американских, китайских и российских ученых и специалистов в области МЭО и китайско-американских экономических отношений.

Изучение текста автореферата позволяет отметить, что ряд выводов автора обладают безусловной научной новизной. Так, например, интересным представляется заключение о том, что стремительное и беспрецедентное увеличение товарооборота между КНР и США не приводит к изменению несбалансированного характера двусторонних экономических отношений, а усугубляет взаимозависимость американского потребительского и китайского инвестиционного рынков; дефицит США в торговле с Китаем растет в том

числе из-за переноса производств крупнейших ТНК в КНР, которая является одновременно крупнейшим получателем внешних ПИИ.

В работе обоснована приоритетность интересов России в АТР, поэтому проведенный автором анализ интеграционных проектов, продвигаемых США и КНР в этом регионе, убедительно показывает, что отношения двух стран непосредственным образом влияют на геоэкономические интересы стран региона.

Дополнительным преимуществом выполненного исследования является то, что таблицы, рисунки и графики, разработанные лично автором, наглядно демонстрируют полученные результаты.

Данное диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне. По теме исследования автором опубликовано 9 научных работ общим объемом 2,85 п.л., из них 4 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Вместе с тем имеются и замечания. На наш взгляд, автору следовало бы дать свой прогноз - ждать ли взлета сотрудничества России с Китаем, или наоборот, опасаться его могущества и возможного союза с США. Указанное замечание не снижает значимость полученных научных результатов и положительной оценки диссертационного исследования.

В целом, исходя из текста автореферата, можно заключить, что диссертационная работа Шелиги Мариана по своей актуальности, практической значимости и научной новизне соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Профессор кафедры мировой и национальной экономики
Всероссийской академии внешней торговли МЭР РФ
кандидат философских наук, доцент

Ткаченко Ирина Юрьевна

Москва, ул. Пудовкина, 4а,
ВАВТ МЭР РФ,
irinautkachenko@gmail.com

